

# CHURCH REPORTER

## 9/2025

Zpravodaj pro anglicky mluvící členy a přátele Společnosti pro církevní právo  
Praha – Brno – Olomouc – Stříbro – České Budějovice – Mšeno

6. října 2025 | Ročník 10 | Česká verze



23. září 2025, vranovské symposium kanonického práva: v bílých hábitech dominikán Damián Němec a tepelský premonstrát Řehoř Pavel Urban.

Snímek Záboj Horák



## Místní skupina v Brně

### Mezinárodní symposium kanonického práva zasedalo ve Vranově u Brna

Na konci září naplnila české a slovenské kanonisty velká radost: 21. – 24. září 2025 se uskutečnilo další mohutné vranovské symposium. Počet účastníků byl přesně 127: soudců, advokátů, notářů a dalších pracovníků církevních i civilních soudů a diecézních a řádových kurií a učitelů církevního práva z českých zemí a Slovenska. Naslouchali přednáškám předních světových kanonistů z dikasterií a soudních orgánů Apoštolského stolce i kanonistů českých zemí a Slovenska.

Symposium organizovala brněnská Akademie kanonického práva v čele s prezidentem Mons. ICDr. Karlem Orlitou, soudním vikářem brněnským. Duchovní centrum spravuje řád paulánů, který má v téže budově svůj živý klášter.

A nyní k programu: v nedělní podvečer 21. září vystoupil J. E. Mons. Juan Ignacio Arrieta Ochoa de Chinchetru, sekretář Dikasteria pro legislativní texty z Říma. Zabýval se právními aspekty Synody o synodalitě a zapojením laiků do služby v církvi.

Po něm se zdravicí vystoupil doc. JUDr. ICLic. Záboj Horák, LL.M., Ph.D., z Právnické fakulty Univerzity Karlovy, místopředseda Společnosti pro církevní právo (SPCP).



*Doc. Záboj Horák pronáší zdravici. Po jeho levici Mons. Orlita a Mons. Ochoa de Chinchetru.*

Pozdravil všechny jménem předsedy SPCP P. prof. JUDr. Jiřího Rajmunda Tretery OP, z Právnické fakulty Univerzity Karlovy a více než 570 členů společnosti v České republice, na Slovensku, v dalších evropských zemích a v zámocích. Zmínil, že SPCP vydává čtyři periodika: odborný vědecký časopis *Revue církevního práva* v tištěné a internetové podobě, populárně vědecké internetové měsíčníky *Zrcadlo církve* a *Church Reporter* a regionální tištěný časopis *Křesťanské Mšensko*. SPCP podporuje nejen bádání v oborech církevního a konfesního práva, právních dějin a příbuzných oborech, ale i působení církevního práva ve společnosti a církvi.

Poté vytoupl Mons. ICDr. Tibor Hajdu, PhD., předseda Slovenské společnosti kanonického práva, oficiál Metropolitního tribunálu v Bratislavě. Pozval na *symposium kanonického práva*, které se uskuteční 24. srpna 2026 v *biskupském sídle ve Spišské Kapitule* na východním Slovensku. A upozornil na nejnovější publikace slovenských kanonistů.



*Mons. Tibor Hajdu pronáší zdravici.*

V pondělí 22. září dopoledne hovořil Mons. Paolo Bianchi, profesor Papežské gregoriánské univerzity v Římě a předseda lombardského regionálního církevního soudu, na téma *Absence sexuální diferenciacie a nejasná osobní identita ve světle rotální jurisprudence*.

Prof. Cesare Maria Cornaggia, psychiatr z milánské univerzity Bicocca, navázal za použití klinických studií.

Pondělní odpoledne pracovali účastníci symposia ve skupinách, do nichž byli předem rozděleni. Probíral se konkrétní případ, obsažený v materiálech, zaslaných měsíc před začátkem

symposia Akademií kanonického práva všem účastníkům, a organizátory přeložený do češtiny. Účastníci kauzu předem prostudovali a vyplnili odpovědi na otázky v nich uvedené. Na práci ve skupinách navázala společná konfrontace v plénu a zhodnocení případu.

V pondělí odpoledne hovořil prof. Francesco Catozzella z Papežské lateránské univerzity, advokát Římské roty, o tématu noogenní (duchovní) nezralosti a neschopnosti uzavřít manželství.

Mezi dalšími přednášejícími byli Mons. Paweł Malecha, Mons. G. Paolo Montini a R. D. Matteo Visioli, všichni z Papežské gregoriánské univerzity, a ThDr. ICDr. Remigiusz Piotr Górski, OFM, z Teologické fakulty v Trnavě. Věnovali se vzdělávání advokátů církevních soudů, náhradě škody v kanonickém procesu, trestným činům proti víře a tajemství a diskrétnosti v kanonickém a civilním právu.

Každý den se slavila mše svatá: dvakrát v nově opraveném chrámu Narození Panny Marie ve Vranově a jednou v katedrále sv. Petra a Pavla v Brně na Petrově. Hlavními celebranty a kazateli byli Mons. Juan Ignacio Arrieta Ochoa de Chinchetru, Mons. Pavel Konzbul, diecézní biskup brněnský, a Mons. Jude Thaddeus Okolo, apoštolský nuncius v České republice.



*Mons. Bianchi přednáší.*



*Přes sto kněží koncelebruje při mši svaté v kostele Narození Panny Marie.*

*Text Zábaj Horák*

*Snímky Martina Vintrová a Zábaj Horák*



## **Místní skupina v Českých Budějovicích**

# **Církevní právo v Českých Budějovicích a Dobré Vodě**

Místní skupina Společnosti pro církevní právo měla 15. září 2025 své první slavnostní zasedání na jihu Čech, které se velmi vydařilo.

V pondělí 15. září ráno jsme vyrazili z nádraží Praha–Vršovice do Českých Budějovic. Krásná a milá byla ta cesta obyčejným rychlíkem Českých drah. Však si otec Rajmund zavzpomínal, jak po celý jeden rok každý týden jezdil toutéž tratí přednášet církevní právo

kanonické na Teologickou fakultu Jihočeské univerzity. To ještě nebyly ty koleje tak krásné a vlak tak čistounký a pěkně vybavený. Jaké je to požehnání, mít železnici! Člověk nepřijede na místo přednášení tak roztřesený jako z autobusu či unavený z řízení či pozorování cesty, jako když jede vlastním vozem.

V nádherné moderní budově nádraží v Českých Budějovicích nás čekal předseda místní skupiny SPCP P. ICLic. Stanislav Brožka, a odvezl nás vozem rovnou na biskupství, kde jsme byli ubytováni. Prohlédli jsme si tam nádherný přednáškový sál v podkroví a rozvažovali, zda se necháme inspirovat jeho osvětlením pro přednášky u nás ve mšenské Besedě.



*P. ICLic. Stanislav Brožka a prof. Jiří Rajmund Tretera v přednáškovém sále v podkroví.*

Odpoledne jsme strávili na farní zahradě v Dobré Vodě. Věděli jsme již napřed, že pater Brožka, který je soudcem pražského metropolitního soudu a farářem v malebné Dobré Vodě u Českých Budějovic, je vášnivý včelař. Tak jak je to správné a tradiční u katolických kněží již od dob národního obrození. A dnes žijeme v době, kdy je třeba dalšího národního obrození, nyní ve víře křesťanské a katolické.

Otec Rajmund se od příchodu do Mšena rozpomíná na mladá léta, kdy po šestero prázdnin po sobě dělal asistenta včelaři, který byl přítelem jeho rodiny, a na svůj sad zval jeho rodinu každým rokem k pobytu po celý červenec a srpen. Není divu, že si všiml, že k nám na zahradu lítá málo včel. A to je možná příčinou malé úrody některých brzo kvetoucích stromů. Proto jsme se rozhodli si pár úlů pořídit a včelařství se v malé míře věnovat.

Pater Stanislav Brožka vyhověl našemu toužebnému přání své včely nám ukázat a zasvětil nás do zacházení s nimi. Pěkně jsme si úly prohlédli. Nám dal včelařské klobouky. Sám zůstal bez této ochrany. Včela kraňská, kterou chová, je opravdu mírná.



*U včelích úlů.*

Přednáška o novém směřování v církevním právu se uskutečnila ve farním sále za velkého zájmu farníků z Dobré Vody a Suchého Vrbného a členů SPCP z celých jižních Čech. Moc rádi jsme se opět setkali zvláště s panem Václavem Steinocherem z Netolic, zakládajícím členem SPCP, který přijel i se svou mladou dcerou.



*Ve farním sále.*

*jrt/zh*



## Místní skupina v Olomouci

### Polští kanonisté zasedali v Lichni

Ve dnech 3. – 5. 9. 2025 se ve známém polském poutním místě Licheń Stary konala výroční konference a valné shromáždění Sdružení polských kanonistů (Stowarzyszenie Kanonistów Polskich, SKP), letos na téma *aktuální otázky vztahů mezi církví a státem v Polsku*.

Patronát nad konferencí převzal biskup diecéze Włocławek Krzysztof Wętkowski. Ubytování účastníků, přednášky i doprovodný program probíhaly v prostorách poutního domu Arka. Téma bylo zvoleno s ohledem na aktuální situaci v Polsku (omezení výuky náboženství a etiky na školách atp.), čemuž odpovídalo i zaměření příspěvků, přednesených v polštině.

Na konferenci se shromáždilo asi 110 účastníků (především členů SKP), ale i doktorandů, vyučujících kanonického či konfesního práva a členů církevních soudů z Polska, Ukrajiny, České republiky a Slovenska. Z České republiky se kromě autorky těchto řádek zúčastnil také vedoucí katedry církevního práva Cyrilometodějské teologické fakulty Univerzity Palackého prof. Damián Němec, dr OP.

Úvodních slov se ujali prof. Józef Krukowski, dlouholetý předseda SKP, a předseda právní rady polské biskupské konference biskup dr. Ryszard Kasyna. Jednání probíhalo v pěti sekcích během dvou dní. Příspěvky se věnovaly těmto tématům:

- základní zásady vztahů církve a státu, lidská práva, garance náboženské svobody (*prof. Przemysław Czarnek; prof. Mirosław Sitarz; prof. Stanisław L. Stadniczeńko; prof. Józef Krukowski; prof. Wojciech Góralski a dr. Agnieszka Romanko, všichni z Katolické univerzity v Lublinu*),
- spolupráce církve a státu v oblasti výchovy a výuky dětí a mládeže, výuky náboženství a etiky, kompetence ministerstva školství, práva a povinnosti rodičů v oblasti výchovy (*prof. Marek Jędraszewski, krakovský metropolita; doc. Wojciech Osial, předseda komise polské biskupské konference pro výchovu; prof. Paweł Sobczyk z Opolské univerzity; prof. Małgorzata Czuryk z Univerzity varmijsko mazurské v Olštýně*).



*Zleva: Krukowski, Stadniczenko, Kasyna, Sitarz při přednáškách jedné sekce.*

Následovalo valné shromáždění SKP, které schválilo výsledky hospodaření, zprávu o činnosti, plán činnosti SKP a zvýšení členského poplatku na další období. SKP má téměř 900 řádných i čestných členů především z Polska, ale také z České republiky, Slovenska, Ukrajiny, Běloruska, Německa, Španělska, Velké Británie a USA.

Po skončení shromáždění se slavila slavnostní mše svatá v bazilice Bolestné Matky Boží, Královny Polska, které předsedal místní biskup a koncebrovali všichni přítomní biskupové a kněží.

Druhý den program pokračoval dopoledním blokem. Přednášky věnované majetkovému a finančnímu postavení duchovních, a dále církevních právnických osob, církevního fondu a církevních fondací přednesli:

- *prof. Paweł Kaleta* z Katolické univerzity v Lublinu,
- *dr. Paweł Lewandowski* z Katolické univerzity v Lublinu,
- *dr. Michał Poniatowski* z Univerzity kardinála Stefana Wyszyńskiego ve Varšavě.

Kompletní program je dostupný na internetové stránce Sdružení polských kanonistů [https://www.stowarzyszeniekanonistow.pl/wp-content/uploads/2025/07/Lichen\\_program-konferencji\\_ost.pdf](https://www.stowarzyszeniekanonistow.pl/wp-content/uploads/2025/07/Lichen_program-konferencji_ost.pdf)

Po diskusi a obědě se účastníci rozjeli do svých domovů. Naším čtenářům můžeme také oznámit novou webovou stránku, na které polská společnost nyní publikuje svou odbornou ročenku *Biuletyn Stowarzyszenia kanonistów polskich*, včetně archivních čísel: <https://ojs.academicon.pl/bskp>

*Text a foto Monika Menke*



## Místní skupina Mšeno Skalička



*Září 2025: pater ICLic. Ing. Pavel Morávek, děkan v Novém Boru, na návštěvě ve Mšeně.*

*Snímek Zábaj Horák*

# Z nové literatury

SELTENREICH, Radim, *Kolik blbosti snese demokracie?!*, Kniha eseju, Leges, Praha, 2025, 254 s., ISBN 978-80-7502-802-0.

## Časopisy

**Communicationes**, Rivista semestrale edita dal Dicastero per i Testi Legislativi, Roma, Vol. LVII N. 1/2025.

**Folia theologica et canonica**, XIII (35/27), 2024, Szent István Társulat, Budapest,

z obsahu:

ERDŐ, Péter, *Il ruolo delle università ecclesiastiche nell'esercizio del Munus Docendi*, pp. 81–94,

MARTÍN, Julio García, *Las prelaturas personales (Parte II)*, pp. 123–168,

HECKEL, Noach, *Alienation of stable patrimony in the law for religious: changes in Universal Canon Law in the pontificate of Pope Francis*, pp. 169–206,

SZUROMI, Szabolcs Anzelm, *Pre-Gratian canon law codices and fragments in Central Europe (Austria, Poland, Czechia, Slovakia, Hungary)*, pp. 225–238,

VIEJO-XIMÉNEZ, José Miguel, *Ius y Ottifitium*, Algunas consideraciones sobre la estructura de la Prima Pars de la Concordia Discordantium Canonum, pp. 239–268.

**Studia canonica**, Revue canadienne de droit canonique – A Canadian Canon Law Review, Peeters, Faculty of Canon Law of Saint Paul University in Ottawa, ISSN: 2295-3019,

z obsahu:

### Vol. 57/2–2023

CARON, Marc B., *Deacons and the Triple Munera*, pp. 393–412,

LESSARD, John G., *The Use of the Pre-Conciliar Liturgical Books in the Current Law*, pp. 413–446,

RASAIAN, Lawrence, *Financial Malfeasance of Pastors: Penalties and Remedies (c. 1376)*, pp. 515–550.

### Vol. 58/1–2024

WOOD, Susan K., *Christifideles within a Baptismal Ecclesiology: Reframing the Question of Participation in Leadership and Mission*, pp. 79–102,

NOCETI, Serena, *Instituted Ministers and Ordained Ministers: Reflections on Ministry and Potestas in the Horizon of Pluri-Ministeriality*, pp. 247–276,

KAPTIJN, Astrid, *Christian Faithful – Clergy – Laypeople: A Complex Terminology in the Eastern and the Latin Churches*, pp. 373–390.



*2. říjen 2025: hortenzie na přední zahradě usedlosti Skalička ve Mšeně.*

---

Church Reporter, Zpravodaj pro anglicky mluvící členy a přátele Společnosti pro církevní právo, Praha – Brno – Olomouc – Stříbro – České Budějovice – Mšeno. Vydává Společnost pro církevní právo, Sudoměřská 25, 130 00 Praha 3, CZ paralelně v anglické a české verzi.

Snímek na titulní stránce: 23. září 2025, vranovské symposium kanonického práva. V bílých hábitech dominikán Damián Němec a tepelský premonstrát Řehoř Pavel Urban.

Snímek Záboj Horák

Šéfredaktor: P. Jiří Rajmund Tretera OP

Zástupce šéfredaktora: Záboj Horák

Výkonný redaktor: Michaela Holubová

Technický redaktor: Tomáš Grundza

Layout: Marek Novák

Anglický překlad: Gareth Davies

Dostupné na: [spcp.prf.cuni.cz/newsletter](http://spcp.prf.cuni.cz/newsletter). Vychází jednou měsíčně ve dvou verzích: anglicky a česky. Rozesílán na 1172 adres.

E-mail: [spcp@prf.cuni.cz](mailto:spcp@prf.cuni.cz)

ISSN 2695-012X